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Анотація 

 

В аналітичній записці закцентовано увагу на ситуації, яка склалася в 

українсько-польських відносинах навколо проблеми конфліктних 

інтерпретацій історії. Наголошено на особливій ролі в сучасних українсько-

польських відносинах комплексу історичних питань (проблема УПА та 

Волинської трагедії), які є надзвичайно чутливими для суспільства та 

правоконсервативної влади Польщі. Зазначено виклики національним 

інтересами України, які пов’язані з реалізацією окремих аспектів польської 

історичної політики. На основі європейського досвіду подано пропозиції 

щодо налагодження діалогу для примирення між народами та державами 
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Зважаючи на загальне історичне минуле України та Польщі, велику 

кількість суспільно-дражливих подій та їх неоднозначні оцінки 

громадянським суспільством обох країн, історична тематика  останнім часом 

набула рис важливого елементу міжнародних відносин, які вибудовуються 

(після приходу до влади у Польщі правих сил) не на користь національним 

інтересам України, а часто всупереч їм, шкодять міжнародному іміджу нашої 

держави, створюють додаткові загрози національній безпеці України.  

Важливою обставиною цих процесів є наплив українських заробітчан 

(до 1,2 млн українців працюють у Польщі), що спричинив посилення 
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антиукраїнських настроїв: 35 % опитаних поляків вважають, що українці 

можуть становити загрозу для безпеки Польщі1.  

На думку консервативних політиків, країна постала перед необхідністю 

відродження національної ідентичності, що базується на польських 

традиційних цінностях. Президент А. Дуда констатував, що поляки є нацією, 

для якої історичний вимір дуже важливий також і в оцінці сучасної політики. 

Він визначив історичну політику в якості однієї з ключових аспектів 

внутрішньої та зовнішньої політики, і необхідною умовою для зміцнення 

держави: 1) для захисту «доброго імені» Польщі в світі та посилення її 

позиції на міжнародній арені; 2) для виховання патріотизму наступних 

поколінь поляків. Для цього з листопада 2015 р. під орудою Президента 

розробляється Стратегія історичної політики Польщі2. 

За задумом влади правих сил, наступальна історична політика, 

повинна cтати основою переформатування польської ідентичності шляхом 

повернення неоконсерватизму й етнічного патріотизму XIX ст. Метою 

історичної політики проголошують повернення полякам гордості за 

батьківщину, зміцнення солідарності суспільства і його ідентифікації з 

державою.  

Історична політика Польщі стосовно України не може бути зрозумілою 

без врахування сукупності політико-інформаційних та ментальних 

контекстів. Поляки дуже чутливі до минулого і тієї ролі, яку їм відводять в 

ньому інші народи. Польська традиційна ідентичність побудована на 

міфологізованій пам'яті страждань і жертв. Зокрема, використання терміну 

«польські концтабори», а також поширення інформації та дискусії щодо 

польської участі в Голокості було розцінено як антипольська пропаганда, 

1 Поляки вважають мігрантів з України загрозою для своєї країни [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: https://ukr.media/world/240601/ 

 
2 Zapis spotkania dot. Strategii Polskiej Polityki Historycznej [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://www.prezydent.pl/kancelaria/dzialalnosc-kancelarii/art,18,zapis-spotkania-dot-strategii-polskiej-
polityki-historycznej.html 
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«брехня», що ставить під сумнів унікальний статус жертви Польщі під час 

Другої світової війни, зафіксований у національній свідомості.  

Мотив мучеництва є важливою складовою національної самооцінки. 

У польській ментальності існує переконання, що страждання Польщі 

пов'язані з особливим історичним покликанням народу-мученика – «Христа 

народів». Такій свідомості дуже важко сприйняти, що поляки могли бути 

винні у стражданнях інших народів. Тому звинувачення у садистському 

вбивстві євреїв с. Єдвабного та  інших злочинних діях під час Другої світової 

війни3, сприймається і владою, і громадянським суспільством Польщі як 

виклик самооцінці та образа.  

Про велике значення історичних питань у зовнішній політиці свідчить 

проголошення 2016 року «Роком польської історичної дипломатії». При 

Міністерстві закордонних справ Польщі створено Раду історичної 

дипломатії, до компетенції якої належить розробка рекомендацій та 

пропозицій для польських дипломатичних місій та поширення знань про 

польську історію за кордоном. Одними з важливих питань роботи Ради є 

польсько-українські відносини, як ключові для східної Європи. Члени Ради 

підкреслили, що для Польщі, добросусідські двосторонні відносини з 

Україною повинні ґрунтуватися на міцному фундаменті, який включає в себе 

історичну правду, пам'ять про жертви, прощення і примирення4. 

Питання проведення зовнішньої політики завжди розглядаються 

польською владою через призму «регіонального контексту», де Польща 

позиціонує себе як лідер групи держав, об'єднаних спільним геополітичним 

простором. Знаковим для України є повернення Польщі до втілення ідеї 

«Міжмор’я», де наша держава – невід'ємна частина особливого регіону, який 

існує в польській свідомості – Східних кресів, що визначаються не лише як 

територіальна характеристика, а, передусім, як простір домінування 

3  Погром у Єдвабне [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC_%D1%83_%D0%84%D
0%B4%D0%B2%D0%B0%D0%B1%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%83 
4  При МЗС створено Раду історичної дипломатії [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://www.polradio.pl/5/38/Artykul/272684 
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польських культурних та політичних впливів, особлива зона національних 

інтересів. 

У Польщі вкорінилася думка про «цивілізаторську» місію поляків щодо 

українців як населення польських кресів, а західноукраїнські землі 

розглядаються як «східні провінції Польщі». Причому факти жорстокого 

ставлення поляків до українців, які викликали значну міжнаціональну 

напругу, майже не згадуються5. У такому контексті Україна є об’єктом 

польської історичної політики,  підставами для активізації якої є: важлива 

роль кресів у польській ідентичності, кресов'яни та їх нащадки як електорат, 

спільна історія, культурне домінування, ностальгія за колишньою 

державницькою величчю.  

Складні «історичні проблеми» є у Польщі й з Росією, Литвою, 

Німеччиною, але саме Україну обрано основним об’єктом наступальної 

історичної політики, зважаючи на її складну нинішню ситуацію та 

нерозуміння окремими впливовими політиками Заходу українських проблем. 

З метою перемоги на зовнішньополітичному історичному фронті (через 

поширення впливу на патріотично налаштований електорат та здобуття 

підтримки націоналістичних організацій) польські консервативні політики 

намагаються всіляко піднести консервативно-націоналістичні та католицько-

традиціоналістські настрої польської громади.  

 
Довідково: Для таких цілей вирішено використати Волинську трагедію часів 

Другої світової війни. У липні 2016 р. Польський Сейм визнав Волинські події геноцидом, 
проголосувавши за резолюцію «Про встановлення 11 липня Днем пам’яті поляків, жертв 
геноциду, вчиненого ОУН-УПА». І хоч польська влада стверджує, що згадані події 
надзвичайно хвилювали суспільство, та трактує пам’ять про Волинську трагедію як 
постійний чинник «польської історичної свідомості», у 2013 р. соціологічними 
дослідженнями Центру вивчення громадської думки «Важка пам´ять. Волинь» було 
визначено, що 47 % поляків не знали, хто винен у Волинській трагедії і хто був її 

5 Gdy Ukraina była polską kolonią...[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.newsweek.pl/historia/ukraina-historia-polskiej-kolonizacji-newsweek-pl,artykuly,286899,1.html 

                                                 

http://www.eurointegration.com.ua/news/2016/07/22/7052476/
http://www.eurointegration.com.ua/news/2016/07/22/7052476/
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жертвами6. Але надалі стараннями політиків та ЗМІ в очах виборців проблема була 
роздута до такої міри, що здавалося, що «це був якийсь польський Голокост»7. 

Польща докладає значних зусиль, щоб добитися міжнародного визнання цієї 
трагедії, домагається формального підтвердження геноциду Україною та іншими 
державами. Резолюцією Сейму «геноцид» був остаточно затверджений як важлива 
складова державної історичної політики та консервативної ідеології, для надання 
величезного значення цій трагедії було використано термін «геноцид», за зразком 
успішної дипломатії та історичної політики Ізраїлю.8 

 
«Волинська» резолюція Сейму стала результатом довготривалої 

антиукраїнської кампанії у Польщі, в якій використовувалася тема так званої, 

«волинської різанини». У цій кампанії взяли активну участь і використали її в 

своїх інтересах Росія та проросійські сили в Україні. Зараз, коли таке рішення 

ухвалене, воно дає підстави Росії та антиукраїнським силам, посилаючись на 

авторитет польського парламенту дискредитувати боротьбу українців за 

незалежність і надалі поширювати радянське (читай російське) трактування 

історії. 

Польська сторона поширює версію, що українські націоналісти 

влаштували на територіях, які входили до складу Речі Посполитої 

«безжалісний геноцид». Український національно-визвольний рух подається 

польськими правими політиками та ЗМІ, лише як колаборантський щодо 

нацистської Німеччини та злочинний щодо мирного населення, потім цей 

образ проектується на сучасну Україну (що вшановує боротьбу УПА за 

незалежність), і від неї вимагають відповідного покаяння та зміни історичної 

політики. 

Резолюція польського Сейму про геноцид обговорювалася на 

міжнародному рівні, і тим самим стала частиною світового контексту, 

пов'язаного з Польщею та Україною, мала значний негативний вплив на 

міжнародний імідж України.  

6 Polacy i Ukraińcy. Historia, która łączy i dzieli, red. Joanna Karbarz-Wilińska, Magdalena Nowak, Tadeusz 
Sucharski, Słupsk-Gdańsk 2015, 391 s.  

7 Маріуш Маршевскі [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://espreso.tv/article/2016/12/15/chomu_psuyusya_vidnosyny_mizh_ukrayinoyu_ta_polscheyu_poyasnyuye_pols
kyy_poliolog 
8 Minister Witold Waszczykowski talks about success of Polish diplomacy and historical policy in Telewizja 
Republika [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу:http://www.msz.gov.pl/en/news/they_wrote_about_us/minister_witold_waszczykowski_talks_about_succe
ss_of_polish_diplomacy_and_historical_policy;jsessionid=10793EFD7E53A70CC0C8D6981D2739A4.cmsap2p 
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Висновки та рекомендації: 

Основним об’єктом своєї наступальної історичної політики польська 

влада обрала Україну, з огляду на її важке становище. Свої подальші 

відносини з Україною польська сторона ставить у залежність від її історичної 

політики, вимагаючи від України скоригувати історичний нарратив згідно 

польського бачення конфліктних історичних проблем. Для польських 

консерваторів історична політика має велике значення як знаряддя 

консолідації національної спільноти, ефективний засіб мобілізації 

електорату, істотний елемент закордонної політики. 

Актуалізація історичної тематики в нинішніх українсько-польських 

відносинах ставить на порядок денний для державних органів влади України 

необхідність розробки та втілення політики українсько-польського 

порозуміння та примирення, базуючись на  наступних засадах: 

- зважаючи на те, що символічна «ціна» минулого в українсько-

польських відносинах вкрай висока, у будь-якій міждержавній риториці 

враховувати той чинник, що польська консервативна політична еліта 

розглядає минуле як стратегічний ресурс; 

- враховуючи особливе значення символічних жестів, демонстративних 

акцій та деталей історичного дискурсу для польської сторони, широко 

використовувати комеморативні практики як символічні акції втілення 

політики примирення народів, у контексті чого формувати та упорядковувати 

нові «місця пам’яті», пов’язані з іменами та подіями Волинської трагедії, 

сприяти польській стороні у вшануванні жертв конфлікту на території 

України, та, водночас ставити питання про вшанування українських жертв на 

території Польщі.  

Важливість розвитку українсько-польського стратегічного партнерства, 

державно-суспільна значущість розв’язання конфліктів пам’яті для обох 

країн, втілення політики примирення народів в контексті євроінтеграційних 

процесів вимагають напрацювання конкретних заходів, спрямованих на 



7 
 

розробку та втілення політичних та соціокультурних механізмів 

неконфліктного розв’язання назрілих протиріч, формування спільної основи 

майбутніх пріоритетів розвитку України та Польщі. 

З цією метою пропонуємо наступне: 

Адміністрації Президента України: 

- ініціювати створення спільної українсько-польської 

Президентської Комісії щодо складних питань історії, функцією якої  має 

стати опрацювання існуючих точок зору та суперечностей щодо дискусійних 

подій спільної історії двох країн та, за результатами діяльності якої, 

розробити «Декларацію українсько-польського примирення» на принципах 

діалогу та партнерства, рівноправного залучення всіх зацікавлених суб'єктів 

держав, науковців, громадянського суспільства. 

Документ має визначити історичні витоки як українсько-польських 

непорозумінь так і співпраці, виявити та засудити обопільні злочини, які 

мали місце, зафіксувати базові цінності обох країн, об’єднавчі елементи, що 

пов’язують минуле, сучасне та майбутнє, сформулювати основні засади 

консолідованої ідеології стратегічного партнерства та розвитку України і 

Польщі. Оголошувати документ було б доцільно за участі Президентів 

України та Польщі на спільному засіданні парламентів двох держав; 

-  під патронатом Президентів України та Польщі ініціювати діяльність 

українсько-польського гуманітарного форуму прикордонних регіонів; 

- підготувати звернення Президента України до українського та 

польського народів, присвячені Волинським подіям 1943 р. (у липні 2017 р.); 

- розробити план заходів до важливих ювілейних пам'ятних дат 

Польщі. Зокрема, у 2018 р. – 100-річчя відновлення Польської держави; 

відзначення у 2020 р. річниці Варшавської битви, що увійшла в історію під 

назвою «Диво на Віслі», активну участь у якій взяли вояки Армії УНР. 

Комітету Верховної ради України з питань культури та духовності 

- ініціювати проведення парламентських слухань «Важкі питання 

спільної історії та сучасні українсько-польські відносини»;  
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Міністерству закордонних справ України: 

- виступити з пропозицією формування міжпарламентської комісії з 

груп представників у Парламентській Асамблеї Ради Європи України та 

Польщі, яка б діяла на постійній основі й оперативно реагувала на випадки 

маніпулювання конфліктною історією в обох країнах. 

Кабінету Міністрів України, Міністерству освіти і науки України, 

Національній академії наук України, Українському інституту 

національної пам’яті, місцевим органам влади: 

- у межах реалізації Угоди між Урядом України та Урядом Республіки 

Польща про збереження місць пам’яті та поховання жертв війни та 

політичних репресій від 21.03.94 р. 9 звернутися до органів польської влади 

щодо активізації роботи у межах проекту «Пам’ять без кордонів» та 

організувати спільні українсько-польські заходи для впорядкування 

кладовищ на території України та Польщі; 

- у межах вже існуючої домовленості на рівні міністрів закордонних 

справ України та Польщі ініціювати аудит ефективності роботи українсько-

польського форуму істориків щодо висвітлення правди про Волинську 

трагедію, результати роботи якого мають стати важливим кроком на шляху 

примирення. (Особливо важливо визначити справжню кількість жертв з обох 

сторін та провести роботу зі складання якнайдетальнішого поіменного 

списку загиблих та постраждалих у конфлікті). Науковці мають 

запропонувати прийнятну сучасну модель спільного погляду на історію для 

українців і поляків;  

- заснувати премії за кращі наукові праці з спільної історії України та 

Польщі. 

Міністерству закордонних справ України, Інституту історії НАН 

України Українському інституту національної пам’яті, Міністерству 

інформаційної політики України: 

9  http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/616_014 
                                                 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/616_014
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- з метою формування позитивного іміджу України, налагодження 

діалогу між державами та суспільствами, оперативної реакції на випадки 

спекуляції на історичних фактах та маніпуляції історією на міжнародній 

арені інтенсифікувати діяльність з популяризації української історії, 

розробивши систему заходів щодо інкорпорації в польський соціокультурний 

простір правдивої історії України, використовуючи матеріали, напрацьовані 

історичною комісією, утвореної Інститутами національної пам’яті України та 

Польщі; 

- налагодити співпрацю з Радою історичної дипломатії при 

Міністерстві закордонних справ Польщі.  

Міністерству культури, Міністерству освіти і науки, Українському 

інституту національної пам’яті: 

- враховуючи європейський досвід примирення, запропонувати 

польській стороні будівництво спільного музею українсько-польської історії. 

Розглянути варіант створення тематичного музею або пересувної виставки 

присвячених Волинській трагедії. З метою підвищення рівня інформованості 

про складність історії музей (виставка) має представити різні точки зору та 

інтерпретації подій, згідно засад історичності, об’єктивності та 

толерантності; 

- започаткувати спільний науково-видавничий проект «Місця пам’яті: 

Україна та Польща» 

Міністерству інформаційної політики України, Міністерству 

культури України, Державному комітету телебачення і радіомовлення 

України, Українському інституту національної пам’яті: 

- із залученням відповідних фахівців розробити наукові рекомендації з 

метою висвітлення складних тем українсько-польських відносин в 

інформаційних програмах, документальних і художніх фільмах, експозиціях 

музеїв; 

- з метою проведення інформаційно-роз’яснювальної роботи серед 

населення обох країн запропонувати провідним польським ЗМІ 
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започаткувати низку спільних історико-культурних та просвітницьких 

проектів, спрямованих на поширення історичних знань, діалогу для нівеляції 

конфліктів історичної пам’яті, широко представляти в українських та 

польських ЗМІ українське бачення проблеми Волинської трагедії; 

- розглянути можливість державної підтримки створення теле та кіно 

продукції, присвяченої українсько-польським стосункам.  

 Міністерству освіти і науки України, Національній академії 

педагогічних наук України:  

- сформувати українсько-польську історико-педагогічну Комісію 

щодо створення спільних шкільних підручників з історії авторськими 

колективами України та Польщі. До втілення ідеї спільного підручника 

провести науково-дидактичний аналіз чинних українських та польських 

підручників з історії та запропонувати польській стороні обопільно змінити 

на більш толерантний спосіб представлення України і українців у 

підручниках з історії Польщі та Польщі та поляків у підручниках з історії 

України; 

- розробити програму обмінів та навчальних візитів для вчителів та 

викладачів історії, українсько-польських педагогічних конференцій з 

історичної проблематики; 

- організувати проведення «літніх шкіл» для молодих вчених-

істориків за участю провідних представників історичної науки обох країн. 

 Міністерству освіти і науки України, Національній академії наук 

України, Національній академії педагогічних наук України, Українському 

інституту національної пам’яті, вищим навчальним закладам України:  

- внести до тематичних планів науково-дослідних робіт на 2018-

2020 рр. теми досліджень про роль історичної науки у вирішенні проблем 

українсько-польського примирення, механізмів нівеляції негативних 

стереотипів, трансформації колективних уявлень про історичне минуле, 

приділяючи більше уваги питанням аналізу моделі українсько-польського 

примирення в сучасному суспільному дискурсі; 
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- розробити цільову програму «Історія України та Польщі: співпраця 

та конфлікти в контексті історії Європи» (2018-2020 роки) для поширення 

історичних знань в Україні, Польщі та на міжнародній арені, що сприятиме 

міждержавному примиренню. 

Міністерству інформаційної політики, Державному комітету 

архівів України: 

- активізувати роботу щодо розширення фактографічної бази 

історичних досліджень, виявлення та публікації  архівних документів, які 

висвітлюють дискусійні проблеми українсько-польської історії та їх 

широкого оприлюднення у ЗМІ найширшого спектру. 

 

Відділ гуманітарної політики  

(В.С. Лозовий). 
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